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Äëÿ óñïåøíîãî îñâîåíèÿ òåìû ¾Îñíîâû ôèíàíñîâîé ìàòåìàòèêè¿ ñòóäåíò äîëæåí óìåòü
ðåøàòü âñå ïåðå÷èñëåííûå íèæå çàäà÷è.

Ðàçäåë I

Îïðåäåëåíèå 1. Ïðîöåíòîì îò ÷èñëà íàçûâàåòñÿ îäíà ñîòàÿ ÷àñòü îò ýòîãî ÷èñëà.

Çàäà÷à 1. Íàéòè 1 ïðîöåíò îò:

(a) 34000 ðóá.
(b) 1 êì
(c) 0.3 ë
(d) 200 ã
(e) 6000 æèòåëåé
(f) 6 ãà
(g) 12 ðóá.

Çàäà÷à 2. Âåðíî ëè, ÷òî:

(a) 345 ÷åë ñîñòàâëÿþò ìåíüøå 1% îò 100000 ÷åë
(b) 345 ðóá. ñîñòàâëÿþò áîëüøå 1% îò 20000 ðóá.
(c) 150 êì ñîñòàâëÿþò ìåíåå 1% îò 20000 êì
(d) 330 ðóá. îòëè÷àþòñÿ îò 300 ðóá. ìåíüøå ÷åì íà 1%

Çàäà÷à 3. Íàéòè öåëîå, åñëè 1% îò íåãî ñîñòàâëÿåò:

(a) 0.2 ë
(b) 10 ðóá.
(c) 38 ÷åë

Çàäà÷à 4. Íàéòè:

(a) 200% îò 200 ë
(b) 25% îò 10 êì
(c) 5% îò 15 ë
(d) 0.3% îò 0.3 êã
(e) 75% îò 45 ò
(f) 20% îò 600$

Çàäà÷à 5. ×òî áîëüøå:

(a) 15% îò 17 èëè 17% îò 15
(b) 1.2% îò 17 èëè 12% îò 170
(c) 72% îò 150 èëè 70% îò 152

Çàäà÷à 6. Ñêîëüêî áóäåò, åñëè:

(a) 100 ðóá. óâåëè÷èòü íà 300%
(b) 500 ðóá. óìåíüøèòü íà 5%
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Çàäà÷à 7. Âûðàçèòå â ïðîöåíòàõ:

(a) 1/4 âñåõ æèòåëåé
(b) 1/2 âûðó÷êè
(c) 1/5 ãðóçîîáîðîòà

Çàäà÷à 8. Ñêîëüêî ïðîöåíòîâ ñîñòàâëÿåò:

(a) 375 ðóá. îò 100 ðóá.
(b) 250 ðóá. îò 200 ðóá.
(c) 15 ã îò îäíîãî êã
(d) 0.5 êã îò 6 êã
(e) 3 ìì îò 4 ì

Çàäà÷à 9. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ èçìåíèëàñü âåëè÷èíà, åñëè îíà:

(a) Óâåëè÷èëàñü â 2.4 ðàçà
(b) Óâåëè÷èëàñü â 3.5 ðàçà
(c) Óâåëè÷èëàñü â 10 ðàç
(d) Óìåíüøèëàñü â 8 ðàç
(e) Óìåíüøèëàñü â 4 ðàçà
(f) Óìåíüøèëàñü â 10 ðàç

Çàäà÷à 10. Âåðíî ëè, ÷òî:

(a) 30% ðàâíî 1/3
(b) 49.5% ìåíüøå 1/2
(c) 78% áîëüøå 3/4
(d) Óâåëè÷åíèå íà 200% áîëåå çíà÷èòåëüíî, ÷åì óâåëè÷åíèå â 2 ðàçà
(e) Óìåíüøåíèå íà 40% ìåíåå çíà÷èòåëüíî, ÷åì óìåíüøåíèå â 2 ðàçà

Çàäà÷à 11. Ïåðåâåäèòå â ïðîöåíòû:

(a) Ðàñõîäû óìåíüøèëèñü âäâîå
(b) Ðàñõîäû óìåíüøèëèñü ïðèìåðíî â ïîëòîðà ðàçà
(c) Ðàñõîäû óìåíüøèëèñü ïðèìåðíî íà òðåòü
(d) Ðàñõîäû óâåëè÷èëèñü âäâîå
(e) Ðàñõîäû óâåëè÷èëèñü â ïîëòîðà ðàçà
(f) Ðàñõîäû óäâîèëèñü

Çàäà÷à 12. Êàê ñîîòíîñÿòñÿ âåëè÷èíû, åñëè:

(a) Îäíà âåëè÷èíà âäâîå ìåíüøå äðóãîé
(b) Âòîðàÿ âåëè÷èíà íà 300% áîëüøå ïåðâîé
(c) Ïåðâàÿ âåëè÷èíà íà 300% ìåíüøå âòîðîé
(d) Âòîðàÿ âåëè÷èíà íà 100% áîëüøå ïåðâîé
(e) Ïåðâàÿ âåëè÷èíà íà 75% ìåíüøå âòîðîé
(f) Îäíà âåëè÷èíà ñîñòàâëÿåò îò äðóãîé 50%
(g) Îäíà âåëè÷èíà â 4 ðàçà ìåíüøå äðóãîé
(h) Ïåðâàÿ âåëè÷èíà ñîñòàâëÿåò îò âòîðîé 25%

Çàäà÷à 13. Âîäà ñîñòàâëÿåò 98% îò âåñà àðáóçà. Ïîñëå òîãî, êàê îí íåìíîãî ïîäñîõ, âîäà
ñòàëà ñîñòàâëÿòü 94% îò åãî âåñà. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ óìåíüøèëñÿ îáùèé âåñ àðáóçà?
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Çàäà÷à 14. Èíâåñòîð À êóïèë 25% ôîíäà Â. Ôîíä Â âëàäååò 35% ïðåäïðèÿòèÿ Ñ. Êàêóþ
äîëþ ïðåäïðèÿòèÿ Ñ êóïèë èíâåñòîð À?

Çàäà÷à 15. Â îáùåñòâåííîì òðàíñïîðòå ãîðîäà 14% ïàññàæèðîâ ÷èòàþò ôàíòàñòèêó. Èç
íèõ 73% � ìóæ÷èíû, èç êîòîðûõ 70% â âîçðàñòå äî 35 ëåò. Ñêîëüêî ïðîöåíòîâ âñåõ ïàññà-
æèðîâ ñîñòàâëÿþò ìóæ÷èíû â âîçðàñòå äî 35 ëåò, ÷èòàþùèå ôàíòàñòèêó?

Çàäà÷à 16. Èíâåñòîð À êóïèë ÷àñòü ôîíäà Â, ýòà ïîêóïêà ñîñòàâëÿåò 40% âñåãî èìóùåñòâà
èíâåñòîðà À. Ôîíä B âëàäååò ÷àñòüþ ïðåäïðèÿòèÿ Ñ, è ýòî ñîñòàâëÿåò 10% âñåãî èìóùåñòâà
ôîíäà Â. Êàêóþ äîëþ èìóùåñòâà èíâåñòîðà À ñîñòàâëÿåò òà ÷àñòü ïðåäïðèÿòèÿ Ñ, êîòîðîé
îí âëàäååò?

Çàäà÷à 17. Èíâåñòîð À âëàäååò 10% ôîíäà Â, ýòî ñîñòàâëÿåò 50% âñåãî èìóùåñòâà èíâå-
ñòîðà À. Ôîíä Â âëàäååò 35% ïðåäïðèÿòèÿ Ñ. Ýòà ÷àñòü ïðåäïðèÿòèÿ Ñ ñîñòàâëÿåò 20%
èìóùåñòâà ôîíäà Â.

(a) Ïðåäïîëîæèì, ÷òî êîìïàíèÿ Ñ îáàíêðîòèëàñü; å¼ öåíà ñòàëà ðàâíà íóëþ. Êàê èçìå-
íèëîñü èìóùåñòâî ôîíäà Â? Èíâåñòîðà À?

(b) Òåïåðü ïðåäïîëîæèì, ÷òî êîìïàíèÿ Ñ íå îáàíêðîòèëàñü, íî íà âëàäåíèÿ èíâåñòîðà À
íàëîæåí àðåñò. Íà êàêóþ ÷àñòü ôîíäà Â íàëîæåí àðåñò? Íà êàêóþ ÷àñòü ïðåäïðèÿòèÿ
Ñ íàëîæåí àðåñò?

Çàäà÷à 18. Äâà ìàãàçèíà òîðãóþò îäíèì è òåì æå òîâàðîì. Â ïåðâîì èç íèõ öåíû íà
10% íèæå, íî è êîëè÷åñòâî ïðîäàííûõ èçäåëèé íà 10% áîëüøå. Â êàêîì ìàãàçèíå âûðó÷êà
áîëüøå?

Çàäà÷à 19. Àâòîáóñ äîëæåí áûë ïðîåõàòü èç ïóíêòà A â ïóíêò B ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ.
Èç-çà ïëîõîé ïîãîäû, ïåðâûå 50% ðàññòîÿíèÿ îí ïðîåõàë ñî ñêîðîñòüþ, íà 50% ìåíüøåé, ÷åì
áûëî çàïëàíèðîâàíî. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ îí äîëæåí óâåëè÷èòü ñêîðîñòü, ÷òîáû óñïåòü
ïðèáûòü â ïóíêò B âîâðåìÿ?

Çàäà÷à 20. Â ôèðìå ðàáîòàåò 200 ÷åëîâåê. Èç íèõ 50% çíàåò àíãëèéñêèé, 30% çíàåò ôðàí-
öóçñêèé è 40% çíàåò íåìåöêèé. Ìîæíî ëè ãàðàíòèðîâàòü, ÷òî â ôèðìå åñòü õîòÿ áû îäèí
÷åëîâåê, çíàþùèé 3 ÿçûêà?

Çàäà÷à 21. Â îäíîì ìàãàçèíå öåíû ñíèæåíû â 1.2 ðàçà, à â äðóãîì � íà 20%. Â êàêîì
ìàãàçèíå öåíû ñíèæåíû ñèëüíåå?

Çàäà÷à 22. Â ãîðîäå À ñ íàñåëåíèåì 100 òûñ. æèòåëåé ãðàæäàíå â âîçðàñòå äî 18 ëåò
ñîñòàâëÿþò 40 òûñ., à â ãîðîäå Á ñ íàñåëåíèåì 200 òûñ. � ñîîòâåòñòâåííî 60 òûñ. Â êàêîì
ãîðîäå áîëüøèé ïðîöåíò íàñåëåíèÿ ìëàäøå 18 ëåò?

Çàäà÷à 23. Ïî îöåíêàì Âñåìèðíîãî áàíêà, â 1970 ãîäó íà ïëàíåòå áûëî 53% ãðàìîòíîãî
íàñåëåíèÿ. Ïðè ýòîì íàñåëåíèå Çåìëè ïî ñîñòîÿíèþ íà 1970 ãîä îöåíèâàåòñÿ â 3700 ìëí.
÷åëîâåê. Ñêîëüêî ãðàìîòíûõ ëþäåé áûëî â 1970 ãîäó?

Çàäà÷à 24. Ïî ñîñòîÿíèþ íà 1990 ãîä íà ïëàíåòå áûëî 5300 ìëí. ÷åëîâåê, èç íèõ 70%
ãðàìîòíûå (îöåíêè Âñåìèðíîãî áàíêà). Ê 2000 ãîäó ÷èñëó ëþäåé âîçðàñëî äî 6085 ìëí., à
ãðàìîòíîñòü óâåëè÷èëàñü äî 79%. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ áîëüøå ÷èñëî ãðàìîòíûõ ëþäåé â
2000 ãîäó ïî ñðàâíåíèþ ñ ÷èñëîì â 1990?
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Çàäà÷à 25. Ïîñëå ñíèæåíèÿ öåí íà 20% òîâàð ñòîèò 100 ðóá. Ñêîëüêî îí ñòîèò äî ñíèæå-
íèÿ?

Çàäà÷à 26. Òîâàð ñòîèò 100 ðóá. Ñêîëüêî îí áóäåò ñòîèòü ïðè ïîâûøåíèè öåí íà 20%?

Çàäà÷à 27. Íàéòè, îò êàêîé âåëè÷èíû:

(a) 7% ñîñòàâëÿþò 7 ðóá.
(b) 25% ñîñòàâëÿþò 10 ã
(c) 75% ñîñòàâëÿþò 15 ò
(d) 5% ñîñòàâëÿþò 40 ýêçåìïëÿðîâ

Çàäà÷à 28. Ñðàâíèòü âåëè÷èíû, åñëè:

(a) 150% îò ïåðâîé ñîñòàâëÿþò 120 ðóá., à 120% îò âòîðîé ñîñòàâëÿþò 110 ðóá.
(b) 0.2% îò ïåðâîé ñîñòàâëÿþò 20$, à îò âòîðîé � 25$

Çàäà÷à 29. Íàéòè, â êàêîì ñëó÷àå ïåðâîíà÷àëüíàÿ öåíà áîëüøå:

(a) Ïðè ñêèäêå 5% çàïëà÷åíî 100 ðóá.
(b) Ïðè ñêèäêå 10% çàïëà÷åíî 90 ðóá.
(c) Ïðè ñêèäêå 20% çàïëà÷åíî 80 ðóá.

Çàäà÷à 30. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ èçìåíèëàñü öåíà, åñëè îíà:

(a) Áûëà 100$, à ñòàëà 250$
(b) Áûëà 100$, à ñòàëà 120$

Çàäà÷à 31. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ óìåíüøèëàñü ìàññà, åñëè îíà:

(a) Áûëà 450 ã, à ñòàëà 441 ã
(b) Áûëà 300 ã, à ñòàëà 250 ã

Çàäà÷à 32. Êàêîå èçìåíåíèå áîëüøå â ïðîöåíòíîì îòíîøåíèè:

(a) Ïîäîðîæàíèå ñ 400 äî 500 ðóá. èëè ñ 500 äî 600 ðóá.
(b) Ïîõóäàíèå ñ 75 äî 70 êã èëè ñ 70 äî 65 êã

Çàäà÷à 33. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ íîâàÿ öåíà îòëè÷àåòñÿ îò ñòàðîé, è íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ
ñòàðàÿ öåíà îòëè÷àåòñÿ îò íîâîé, åñëè:

(a) Öåíà ñíèæåíà íàïîëîâèíó
(b) Öåíà ïîâûøåíà íàïîëîâèíó
(c) Öåíà óâåëè÷åíà â 4 ðàçà
(d) Öåíà óìåíüøåíà â 3 ðàçà

Çàäà÷à 34. Ðàññìîòðèì ñëåäóþùèå ñèòóàöèè:

(a) Öåíà íà íåêîòîðûé òîâàð ïîäíÿëàñü íà 10% â ñåíòÿáðå è íà 20% â îêòÿáðå. Íà ñêîëüêî
ïðîöåíòîâ ïîäíÿëàñü öåíà çà ñåíòÿáðü è îêòÿáðü?

(b) Öåíà íà íåêîòîðûé òîâàð ïîäíèìàëàñü íà 10% â ìåñÿö â òå÷åíèå 5 ìåñÿöåâ. Íà ñêîëüêî
ïðîöåíòîâ ïîäíÿëàñü öåíà çà ýòè 5 ìåñÿöåâ?

(c) Öåíà íà íåêîòîðûé òîâàð ïîäíÿëàñü íà 10% â ñåíòÿáðå è íà 20% â îêòÿáðå. Â íîÿáðå
öåíà íà ýòîò òîâàð óïàëà íà 30%. Êàê èçìåíèëàñü öåíà íà ýòîò òîâàð çà âñå òðè ìåñÿöà
â öåëîì?

Çàäà÷à 35. Ðàññìîòðèì ñëåäóþùèå ñèòóàöèè:
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(a) Íåêîòîðûé òîâàð ñòîèë 100 ðóáëåé. Çà ñåíòÿáðü öåíà íà òîâàð ïîäíÿëàñü íà 10 ðóáëåé,
çà îêòÿáðü íà 15 ðóáëåé. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ âûðîñëà öåíà çà îêòÿáðü?

(b) Íåêîòîðûé òîâàð ñòîèë 100 ðóáëåé. Â ñåíòÿáðå è îêòÿáðå öåíà òîâàðà ðîñëà íà 10% â
ìåñÿö. Íà ñêîëüêî ðóáëåé óâåëè÷èëàñü öåíà òîâàðà çà îêòÿáðü?

(c) Íåêîòîðûé òîâàð ñòîèë 100 ðóáëåé â ìàãàçèíå À è â ìàãàçèíå Â. Çà ñåíòÿáðü öåíà â
ïåðâîì ìàãàçèíå âûðîñëà íà 10%, à âî âòîðîì íà 15%. Â êàêîì ìàãàçèíå òåïåðü òîâàð
äîðîæå? Íà ñêîëüêî? Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ? Ñêîëüêî ïðîöåíòîâ ñîñòàâëÿåò èçìåíåíèå
öåíû â ïåðâîì ìàãàçèíå îò èçìåíåíèÿ öåíû âî öåíû âî âòîðîì ìàãàçèíå?

Çàäà÷à 36. Çàêóïî÷íàÿ öåíà òîâàðà ñîñòàâëÿåò 80 ðóáëåé çà åäèíèöó òîâàðà. Ìàãàçèí
ïðîäàâàë ýòîò òîâàð ïî 100 ðóáëåé çà åäèíèöó òîâàðà. Â ñåíòÿáðå çàêóïî÷íàÿ öåíà íå óâå-
ëè÷èëàñü, îäíàêî ìàãàçèí ïîäíÿë öåíó äî 105 ðóáëåé çà åäèíèöó òîâàðà. Íàñêîëüêî ïðî-
öåíòîâ âûðîñëà öåíà òîâàðà äëÿ ïîòðåáèòåëÿ? Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ óâåëè÷èëàñü ïðèáûëü
ïðîäàâöà?

Çàäà÷à 37. Ïðî÷èòàéòå ñëåäóþùèé òåêñò èç êíèãè Ë. Â. Ìèëîâà ¾Âåëèêîðóññêèé ïàõàðü
è îñîáåííîñòè ðîññèéñêîãî èñòîðè÷åñêîãî ïðîöåññà¿ Ì.: ÐÎÑÑÏÝÍ, 1998., ñ. 104�113:

Ïî Êîíäóæñêîé âîëîñòè áåäíåéøàÿ ãðóïïà äâîðîâ (74% õîçÿéñòâ âîëîñòè) ñâîäèëà

õëåáíûé áþäæåò ñ äåôèöèòîì â 74,3 ÷åòâåðèêà (ïóäà). Âî âòîðîé ãðóïïå äâîðîâ (17%

õîçÿéñòâ) ñðåäíèé èçëèøåê ñîñòàâëÿë âñåãî 14 ÷åòâåðèêîâ. Ëèøü òðåòüÿ ãðóïïà, ê êî-

òîðîé îòíîñèëèñü ñàìûå çàæèòî÷íûå êðåñòüÿíå, èìåëà çíà÷èòåëüíûé èçëèøåê õëåáà �

äî 214 ÷åòâåðèêîâ (íî îíè ñîñòàâëÿëè âñåãî ëèøü 9% õîçÿéñòâ).

Ïî äðóãîé âîëîñòè, Ëîÿíñêîé, ãäå çåìëåäåëèå áûëî îñíîâîé ñóùåñòâîâàíèÿ êðåñòüÿí

Ïðèëàäîæüÿ, áåäíåéøàÿ ãðóïïà (47,5 äâîðîâ) èìåëà äåôèöèò â ñðåäíåì íà äâîð 29 ÷åòâå-

ðèêîâ (ïóäîâ). Âî âòîðîé ãðóïïå (33% äâîðîâ) èçëèøêè äîñòèãàëè âñåãî 12,2 ÷åòâåðèêà.

È òîëüêî â òðåòüåé, çàæèòî÷íîé ãðóïïå (19,5 % äâîðîâ) èçëèøêè áûëè ñîëèäíû � 124

÷åòâåðèêà.

(a) Âû÷èñëèòü ñðåäíèé õëåáíûé áþäæåò ïî Êîíäóæñêîé âîëîñòè? Èìååòñÿ ëè â öåëîì ïî
âîëîñòè äåôèöèò èëè èçëèøåê õëåáà?

(b) Âû÷èñëèòü ñðåäíèé õëåáíûé áþäæåò ïî Ëîÿíñêîé âîëîñòè? Èìååòñÿ ëè â öåëîì ïî
âîëîñòè äåôèöèò èëè èçëèøåê õëåáà?
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